Činnost tekoucí vody
  Tekoucí voda na zemském povrchu působí rušivě i tvořivě. Rušivá činnost se projevuje vymíláním a odnášením částic půdy a hornin. Říkáme této činnosti vodní eroze.

  Odtok vody na zemském povrchu může být plošný (tzv.ron) a soustředěný (v říčním korytě). K plošnému odtoku – ronu – po povrchu terénu dochází zejména po větším dešti. V krajině bez rostlinného pokryvu se potom vytvářejí ronové rýhy a jimi odchází povrchová vody.

  Soustředěný odtok vody v korytě je vodní tok - potok, řeka. Rušivá činnost se projevuje zejména  na horním toku, kde má řeka větší spád a vymílá koryto do hloubky i do stran. Voda odnáší úlomky horniny, které se pohybem zaoblují a zmenšují na štěrk, zrnka písku a na menší částice. Nejjemnější jílovité částice jsou odnášeny až do moře.
Pískovcová města

  Tmelením zrníček písku vznikl pískovec. Zvětráváním – tj. společným působením tekoucí vody, větru a mrazu z pískovce vznikala skalní města. Různá odolnost pískovcových vrstev dala vznik útvarům. Jsou to skalní stěny, věže, přesýpací hodiny, brány, jamky (voštiny), okna a hřibovité útvary.
  Pískovcová města dostala základ již v mořích druhohorách. Postupně po ústupu moře již jen zvětrávala.V dnešní době si je můžeme prohlédnout u Turnova, Děčína, kolem Jičína. Útvary starostu a starostku, milence, džbán a jiné můžeme vidět v Adršpachu a v Teplicích nad Metují. Většina těchto oblastí je chráněným územím.
  Přesto vlivem větrné i vodní eroze se postupně pískovcová města mění. Často se stává, že jsme svědky zániku přírodních útvarů.

Jeskyně

  Chemickým a mechanickým působením vody vznikl ve vápencových oblastech typ krajiny zvaný kras. Na povrchu krasu můžeme objevit závrty. Jsou to sníženiny povrchu. K podzemním útvarům patří jeskyně a propasti.

  Při vzniku krasu dochází k chemickým změnám mezi uhličitanem a hydrogenuhličitanem vápenatým. Vznikají krápníky, které mají své pojmenování. Stalakmity vyrůstají ze dna jeskyně, stalaktity z visících kapek a stalagnáty vznikají spojením stalaktitů a stalagmitů.

  V jeskyních najdeme také krápníkové záclony, polevy a vodopády.Svislé krasové dutiny jsou propasti. Nejznámější je Macocha (hloubka 132 m), kterou můžeme najít v Moravském krasu. 

   Za jeskyněmi nemusíme tak daleko. Kousek od Prahy máme Český kras a jeho součástí jsou Koněpruské jeskyně.
Činnost moře

  Rušivá činnost moře se projevuje zejména na pobřeží neustálým pohybem mořské vody – přílivem,odlivem a příbojem. Příliv a odliv je způsoben gravitací Měsíce. Příboj je projevem mořských vln. 

  Dochází k rozrušování pobřežních skal, řícení podemletých bloků a balvanů.Ty se pohybem vody rozpadají a obrušují na valouny, štěrk, písek a jílové bahno. Ukládáním úlomků na pobřeží se tvoří pláž.

  Při odlivu, ústupem příbojových vln a pohybem mořských proudů jsou částice hornin a nerostů přenášeny do vzdálenějších a hlubších částí moře. Při tom dochází k jejich vytřídění – směrem od moře se rozměry úlomků zmenšují. Během dlouhého vývoje se na dně moří tvoří mocná souvrství úlomkovitých, jílovitých a organogenních hornin.

Působení ledovců na krajinu

  Z nahromaděného sněhu se střídavým táním a mrznutím zprvu tvoří krystalický (zrnitý) firn, který se postupně mění v souvislou ledovou plochu. Vlivem gravitace se ledovec z vyšších částí pohoří v podobě ledovcového splazu sune do údolí. Postupně tak prohlubuje a modeluje kotlovitou prohlubeň – kar.

  Ledovec s sebou unáší horninový materiál z rozrušeného dna údolí. Materiál ledovec sune před sebou a nazývá se čelní moréna. Část materiálu má ledovec pod sebou (spodní moréna).

  Některé balvany ledovec odsune až několik stovek kilometrů. Ledovec roztaje a tyto mohutné balvany zůstanou. Říkáme jim bludné balvany.

  Na místě karů se tvoří jako pozůstatek po ledovcích ledovcová jezera (oka, plesa).
